
Problema 2.1.11 

 

 

 
 

 
 
Este problema não tem qualquer pergunta apenas se pede o Balanço mássico, que se apresenta na 
forma duma tabela de entradas e saídas. Neste caso temos uma liberdade total de escolha de BC 
pelo que escolhi a BC mais habitual. 
 
Kg 1 2 3 4 5 
H2O      
Na2SO4      
NaBO2      
NaBO2.4H2O      
Total 100     

 

Como temos a composição da corrente (1) podemos completar a coluna (1) 
 
 



Kg 1 2 3 4 5 
H2O 77,5     
Na2SO4 7     
NaBO2 15,5     
NaBO2.4H2O      
Total 100     
 
O Na2SO4 não precipita e sai todo em (3), na forma duma solução saturada. Como sabemos a 
solubilidade do Na2SO4 podemos calcular a água presente: 
 
Solubilidade:    40,8 g de Na2SO4 --------------- 100 g de H2O 
                             

     7 -------------------------------- 17,1569 
 
Vem:  
 
Kg 1 2 3 4 5 
H2O 77,5  17,1569   
Na2SO4 7  7   
NaBO2 15,5     
NaBO2.4H2O      
Total 100     
 
Como sabemos a solubilidade do NaBO2 podemos calcular quanto estará em solução. O resto estará 
precipitado na forma de NaBO2.4H2O: 
 
Solubilidade:  100 g de água --------------------  31 g de NaBO2 

 

   17,1569 -------------------------- 5,3186  
 
Então precipitou = 15,5 – 5,3086 = 10,1814 Kg 
 
Entrando com os PM: 
 
PM do NaBO2 = 65,80 g/mole        
 
PM da água de hidratação = 4 ×18 = 72 g/mole  
 
PM do NaBO2.4H2O = 65,8 + 4 ×18 = 137,8 g/mle 
 
Temos a proporção: 
 
NaBO2 ------------------   4 H2O -------------------   NaBO2.4H2O 
 
65,8 ---------------------- 72 ------------------------- 137,8 
 
10,1814 ------------- 11,1436 ---------------------- 21,325 
 
 
 
Com este informação já podemos completar a coluna (3): 
 



Kg 1 2 3 4 5 
H2O 77,5  17,1569   
Na2SO4 7  7   
NaBO2 15,5  5,3186   
NaBO2.4H2O   21,325   
Total 100  50,8005   
 
A água em (2) pode ser obtida por  
 
Água (2) = água (1) - água (3) – água no precipitado 
 
Água (2) = 77,5 – 17,1569 - 11,1436 = 49,1995 kg 
 
Ou simplesmente através do balanço global:  Q2 = Q1 - Q3= 100 - 50,8005 = 49,1995 Kg   
 
Kg 1 2 3 4 5 
H2O 77,5 49,1995 17,1569   
Na2SO4 7  7   
NaBO2 15,5  5,3186   
NaBO2.4H2O   21,325   
Total 100 49,1995 50,8005   
 
Todo o precipitado (NaBO2.4H2O, 21,325 Kg) vai sair em (4). 
 
Sabemos o factor de espessamento (w = 0,2) então podemos calcular a solução arrastada: 
 
Solução arrastada (4) = Sólido × Factor de espessamento = 21,325 × 0,2 = 4,265 Kg  
 
A solução límpida (5) = solução (3) – solução arrastada (4) 
 
Solução (3) = 17,1569 + 7 + 5,3186 = 29,4755 Kg 
 
A solução límpida (5) = 29,4755 – 4,265 = 25,2105 Kg 
 
Agora sabemos os caudais de solução, mas para completarmos o Balanço de massa e acabarmos de 
preencher a tabela das entradas e saídas precisamos de conhecer a composição das soluções. A 
composição da solução em (3), (4) e (5) são iguais: 
 
Corrente (3)  H2O   17,1569  58,207 % 
    Na2SO4     7   23,749 % 

NaBO2   5,3186   18,044 % 
Total   29,4755  100 % 
 

Finalmente obtemos: 
 
Kg 1 2 3 4 5 
H2O 77,5 49,1995 17,1569 2,4825 14,6744 
Na2SO4 7  7 1,0129 5,9871 
NaBO2 15,5  5,3186 0,7696 4,5490 
NaBO2.4H2O   21,325 21,325  
Total 100 49,1995 50,8005 25,590 25,2105 

 


